

Москва, "18" октября 1991 года

Дорогой Джордж,

Пользуюсь поездкой в США президента Кыргызстана А.А.Акаева, чтобы поделиться с Вами некоторыми соображениями.

Путч и его стремительный провал взрывным образом обнажили противоречия, накопившиеся в ходе глубокой перестройки общества. Впечатляющая победа демократических сил создала морально-политические условия для ускоренного движения по пути демократии и рыночной экономики. Но для налаживания этого процесса нужны адекватные механизмы, устойчивая политическая структура в масштабах огромной и многоликой страны. Этим сейчас мы и поглощены. Конкретно речь идет об Экономическом Соглашении и подготовке Договора о Союзе Суверенных Государств.

При всех сложностях и остроте дискуссий вокруг этих двух задач, я думаю, согласие будет достигнуто. Мы будем иметь единое экономическое пространство и новое союзное государство. Так что ответ на вопрос, который мне задают мои иностранные собеседники, в том числе недавно и мистер Мэдиган, с которым у нас была очень хорошая беседа, - а именно: с кем у нас тут иметь дело? - будет обнадеживающим и деловым.

Конечно, крайне осложняет весь процесс демократической реорганизации экономическое состояние страны. Оно ухудшилось за этот год. Зима и весна будут тяжелыми. Опасность социального взрыва сохраняется.

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ
ПРЕЗИДЕНТУ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ
Г-ну Джорджу Бушу

г. Вашингтон

Мы подсчитали свои внутренние ресурсы и возможности. Надеемся, что не допустим, чтобы даже отдельные районы оказались в голоде и холода. Но очень важна сейчас поддержка из-за рубежа.

В этой связи я хочу выразить Вам, Джордж, глубокую благодарность за ту лидирующую роль, которую приняли на себя Соединенные Штаты в налаживании экономического содействия нам. Это относится и к гуманитарной и иной поддержке.

В этом я вижу выражение совершенно нового характера международных отношений, стержень которых – в доверии и глубоком взаимопонимании между нами лично и как руководителями двух великих стран. "Руку Вашингтона" мы вновь почувствовали и в действиях МВФ, и в итогах Бангкока, и в решении направить в Москву министров финансов "большой семерки", в других важных акциях, в том числе со стороны ЕС.

Ваша смелая программа по свертыванию ядерных арсеналов, которую мы сразу же поддержали и ответили конкретными встречными предложениями, окончательно переводят одно из кардинальных направлений мировой политики в новое качество. Это – крупнейший шаг к новой эпохе международных отношений. Консультации Р.Бартоломью в Москве мы расцениваем как очень хорошее начало практической реализации совместных инициатив. В порядке подготовки к регулярному сотрудничеству по всем темам, вытекающим из этих инициатив, начата, по моему поручению, углубленная проработка позиций.

Знаком нового характера нашего взаимодействия в международных делах является и идея совместной группы по стратегической стабильности и обсуждению глобальных перспектив. Я поручил А.Н.Яковлеву заняться организацией нашей части группы. Текущую ее работу с нашей стороны возглавит, наверно, первый заместитель министра

иностраных дел В.Ф.Петровский. Мы согласны провести первое ее заседание в Вашингтоне. Возглавит "команду" от нас на это заседание Александр Яковлев.

Видимо, теперь уже ясно, что мы с Вами, бесповоротно оставив позади послевоенную эпоху, в плотную приступили к регулярной координации на основных направлениях мировой политики.

Помимо разоружения и экономического возрождения на путях демократии нашего Союза - проблема тоже всемирного масштаба - сейчас в качестве приоритетных перед нами - Ближний Восток, Афганистан, Югославия.

Ввиду общеевропейского характера опасности и просто немыслимой между братскими народами жестокости вооруженного конфликта в Югославии я решил пригласить в Москву президентов Сербии и Хорватии. Разговор был очень трудным, но все же в конце концов удалось выйти на минимум согласия: прекратить огонь и вступить в переговоры. Понимаю, что не просто им будет добиться этого. Тем не менее, надеюсь, мои усилия не будут напрасными. С.Милошевич и Ф.Туджман обратились к нам, к США и Европейскому сообществу с просьбой оказать добрые услуги. Б.Д.Панкин будет говорить об этом с Джимом Бейкером.

Открывающаяся на днях в Париже конференция по окончательному урегулированию в Камбодже - еще одно свидетельство результативности новой мировой политики. Это наш общий успех.

Кажется, удается подвести к столу мирной конференции и стороны в ближневосточном конфликте. Джим проделал тут огромную работу. Она заслуживает самой высокой оценки. Я поручил Борису Панкину и дальше тесно сотрудничать с ним. На днях мы восстановим дипломатические отношения с Израилем. Как только окончательно

станет ясно, что конференция состоится, будет определена дата и место ее проведения, я готов, как мы с Вами договорились, присутствовать при открытии.

Перспектива афганского урегулирования после совместного нашего заявления от 13 сентября приобретает более конкретные очертания. Наши контакты с лидерами умеренной афганской оппозиции показывают, что достижение согласия возможно. Наджибулла занимает разумную и ответственную позицию. Но его, как и нас, беспокоит позиция части военных кругов Пакистана, которые продолжают делать ставку на экстремистскую группу Хекматяра, то есть на военное решение.

Перечитывая написанное, прихожу к выводу, что накопилось порядочно крупных тем для основательного разговора в уединенной, неофициальной обстановке. Дружески жму руку.

Теплый привет Барбаре - от меня и Раисы Максимовны.

Искренне



Михаил